

30岁郑商所收到最好生日礼物 短纤期货挂牌交易

本报讯(郑报全媒体记者侯爱敏 文/图)在郑州商品交易所暨中国期货市场成立30周年之际,短纤期货10月12日在郑商所挂牌交易。短纤期货的上市,将为纺织行业发展提供更多风险管理工具,对于促进河南乃至全国纺织行业市场主体和产业链供应链稳定、推动经济高质量发展具有重要意义。

我国是全球最大的短纤、纺织品生产国。短纤期货的标的物涤纶短纤,与棉花、粘胶短纤并列为棉纺织行业的三大原料,是保障我国纺织工业发展的主要原料之一。短纤产品兼具化工、纺织概念,其价格受原料成本、供需结构、经济周期、国际市场等多重因素的影响,波动较频繁。据统计,2014年至2019年,短纤价格年均波幅达到33%。短纤生产、贸易及消费企业的避险需求迫切,多次呼吁尽快推出短纤期货,为企业提供规避风险工具。

“今天短纤期货挂牌交易,是给郑商所最好的生日礼物,也是期货市场创新发展30年结下的又一成果。”中国证监会副主席方星海表示,上市短纤期货是期货市场深入贯彻落实“六稳”“六保”的重要举措。

中国化学纤维工业协会副会长贺燕丽表示,短纤期货市场可以形成公开、透明、连续、权威的期货价格,指导企业灵活调整未来生产计划,还可以为国家部委、行业协会等制定行业政策提供重要参考。产业链上下游企业可以通过套期保值管理经营风

险,也可以提前锁定采购成本或销售利润,保证企业稳定经营。

郑商所理事长熊军介绍,郑商所从农产品起步,逐步发展成为产品覆盖粮、棉、油、糖、果和能源、化工、纺织、冶金等国民经济重要领域的综合性期货及衍生品交易所。短纤期货将与棉花、PTA期货期权和棉纱期货一道,更好发挥板块“集聚效应”,形成更加完备的聚酯和纺织产业风险管理工具体系,助力相关产业高质量发展,进一步提升国际竞争力,增强定价话语权。

1990年10月12日,开启探索之路

三十而立 期货市场重任在肩

1990年10月12日,郑州粮食批发市场开门营业,开启了我国期货市场的探索之路。2004年,棉花期货登陆郑州商品交易所,这是我国期货市场7年清理整顿之后上市的首个新品种,期货市场踏上新征程。截至目前,加上刚刚上市的短纤期货,已上市86个期货期权品种,国际市场成熟品种在我国均已上市,商品期货成交量连续10年位居全球第一。

“期货市场成立源于当时价格体制改革的需要。”郑州商品交易所党委书记、理事长熊军说。计划经济要向社会主义市场经济转型,定价机制至关重要,当时国际上大宗商品定价机制已经转向期货市场,所以国内也试图通过建立期货市场助推价格体制改革。国

内的期货交易所一度犹如雨后春笋一般出现,但实体经济需求有限,尚不具备全面发展期货市场的条件,为制止期货市场盲目发展,国家对期货市场进行了7年的清理整顿。

“我国期货市场在清理整顿中形成了严格的监管措施并延续至今,例如一户一码、穿透式监管、保证金监控等,这些措施带有市场成长的印记,也为后来市场的规范发展打下了坚实基础。”熊军说。特别是“十三五”期间,供给侧结构性改革持续推进,为期货市场创新发展提供了新的强大动力,中国期货市场进入加速发展的新时期。

在熊军看来,我国期货市场成立之初是为了解决粮食流通问题,30年的发展历程虽有波折,但期货市场发展始终围绕着实体经

济展开,走出一条契合中国经济特点的特色发展之路。

今年以来,新冠肺炎疫情对全球经济造成了巨大冲击,大宗商品价格巨幅波动,企业的避险需求大幅增加,期货市场的功能和作用进一步得到显现。“以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局的提出,为我们期货市场在新时期服务实体经济、服务国家战略提供了方向指引。”熊军说。

熊军表示,展望未来,期货法有望出台,上市产品越来越多,期货市场避险工具更加丰富,市场开放程度不断扩大,投资者结构更趋合理,我国期货市场必将迎来更大发展,更好服务实体经济,在国际上彰显更大的影响力。
据新华社



讲文明 讲卫生



“讲文明·树新风”公益广告

中共郑州市委宣传部 郑州市文明办